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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B] | [€] | [D

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W E|C|D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

[ClEED

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczylés’ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktéry z wymienionych mineralow jest podstawowym sktadnikiem siarczkowych rud miedzi?

A. Galena.

B. Blenda.

C. Smitsonit.
D. Chalkopiryt.

Zadanie 2.

Ktore materialty zZelazono$ne, oprocz cieklej suréwki sa podstawowymi materiatami wsadowymi
do stalowniczego procesu konwertorowego?

A. Pyl wielkopiecowy.

B. Ztom lekki i $redni.

C. Drobne frakcje spieku rudnego.
D. Drobnoziarniste koncentraty rud.

Zadanie 3.

Ktore z wymienionych urzadzen sg stosowane w operacjach przygotowania rud metali do ich wzbogacania?

A. Flotowniki.

B. Kruszarki.

C. Osadzarki.

D. Suszarki.
Zadanie 4.

Ktory typ urzadzenia do wzbogacania rud metali przedstawiono schematycznie na rysunku?

A. Piec fluidyzacyjny. i ”’W

B. Separator magnetyczny. udy ]
C. Klasyfikator powietrzny. J' \
D. Separator elektrostatyczny. |

|

Zadanie 5.

Ktore z wymienionych $rodkow transportu stosuje si¢ do przemieszczania usrednionej rudy na sktadowisku
materialow wsadowych w hutach zelaza?

Wozki jezdniowe.
Przenosniki rolkowe.
Przenos$niki tasmowe.

oawy

Suwnice pomostowe.
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Zadanie 6.

Ktory z wymienionych materiatow jest transportowany w hutach za pomoca suwnic z chwytnikami
elektromagnetycznymi?

A. Hematytowaruda zelaza.
B. Niestopowy zlom stalowy.
C. Wegiel kamienny,

D. Kamien wapienny.

Zadanie 7.

R 20
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Zadanie 8.

Oblicz, ile powietrza nalezy dostarczy¢ do spalenia 1 kg koksu, jezeli wspolezynnik nadmiaru powietrza

Lv . . . .
A= — wynosi 2, a teoretyczne zapotrzebowanie powietrza do spalania L, = 7,8 m’ /kg.

A 39m’
B 7.8 m’
C. 156m’
D. 195m’
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Zadanie 9.
Receptura namiaru spiekalni
Skiadnik w\iINgs:tiy zaﬁgogé Wsadsuchy | tacznestraty S:::::Lki

i % kg prazenia i redukcji kg .
Ruda zelaza =55% Fe 450,0 5 427,5 12,0 415,5
Koncentrat rud zelaza =60% Fe 435,0 7 405,0 2,4 402,6
Pyt wielkopiecowy 40,0 8 36,8 2,9 33,9
Zgorzelina walcownicza 30,0 2 29,4 -- 29,4
Kamien wapienny 200,0 2 196,0 84,6 111,4
Koks 80,0 8 73,6 66,4 7,2
Razem 1235,0 -—-- 1168,3 168,3 1000

Okresl na podstawie receptury namiaru spiekalni, ile pylu wielkopiecowego o zawartosci wilgoci 8% nalezy
wprowadzi¢ do mieszanki spiekalniczej potrzebnej do produkcji 5 ton spieku?

A. 1356kg
B. 169,5kg
C. 184,0kg
D. 200,0 kg
Zadanie 10,

Ktory z wymienionych parametrow, decydujacych o jakosci uzyskanego spieku, mierzy si¢ bezposrednio na
taSmie spiekalniczej?

A. Wilgotno$¢ mieszanki spiekalnicze;j.

B. Zawarto$¢ zelaza w mieszance spiekalnicze;j.

C. llosc powietrza przesysanego przez warstwe spieku.
D. Wytrzymatos¢ bebnowa spieku.

Zadanie 11.

Ktore urzadzenie nalezy zastosowa¢ w celu wytworzenia aglomeratow rud o ksztalcie niemal regularnych
kulek o $rednicy w zakresie 1025 mm?

A. Separator stozkowy.
B. Stét koncentracyjny.
C. Grudkownik talerzowy.
D. Klasyfikator korytowy.
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Zadanie 12.

Cisnienie gazu w instalacji przemystowej powinno miesci¢ si¢ w granicach 2,2+3,7 MPa. Manometr
wskazujacy wartos¢ ciSnienia, ktora nie spelnia tego warunku przedstawiono na rysunku?

A. B. C. D.

Zadanie 13.

Ktory z wymienionych piecéw jest stosowany do produkcji koncentratu cynku z pytow stalowniczych
i szlamow cynkonosnych?

A. Fluidyzacyjny.

B. Zawiesinowy.

C. Przewalowy.
D. Szybowy.

Zadanie 14,

Ktory z wymienionych produktow jest spuszczany z garu pieca szybowego przedstawionego schematycznie

narys unku? Spiek + topnik + podgrzany koks
|
A. Surowka wielkopiecowa. S
B. Kamiefn miedziowy. g e oy ki Mieszadia | T
, € l.'\ t_I_) C_*J -‘_‘}J C_'_': \.*) (.+5 C+5
C. Olow surowy. Wm
D. Cynk surowy.
Odstojnik

I
o]

S~

Dmuch podgrzanego 2uzel
powietrza '

Zadanie 15.

Wskaz podstawowe i uboczne produkty procesu szybowego, stosowanego w metalurgii miedzi.

Cu blister, zuzel, gazy.

Cu konwertorowa, zuzel, gazy.
Stop Cu- Pb-Fe, zuzel, pyly gazy.
Stop CusS-FeS, zuzel, pyty i gazy.

onw>
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Zadanie 16.

Ktore z wymienionych wyrobow produkuje si¢ z proszkow wolframu?

A. Styki elektryczne i elektrody spawalnicze.
B. Oktadziny hamulcowe i magnesy spiekane.
C. Porowate lozyska spiekane.

D. Filtry porowate.

Zadanie 17,

Ktore urzadzenie metalurgiczne przedstawiono na rysunku?

___kable zasilajace

zdejmowana

A. Konwertor tlenowy. IJ]_ i
B. Piec elektryczny tukowy. drzwi
C. Piec kadziowy do rafinacji stali.

D. Urzadzenie do préozniowego odgazowania stali.

Zadanie 18,

Ktory element pieca zawiesinowego do przetopu koncentratu miedzi zaznaczono strzatka na rysunku?

A. Kociot odzysknicowy.

B. Wanng odstojows.

C. Szyb reakcyjny.

D. Szyb gazowy.
Zadanie 19.

do odpylania

powietrze /¢ \mokrego
L !

zu'ze[]l surdwlkal
A kad? typu
ﬁ torpedo
Ktore urzadzenia pomocnicze wielkiego pieca wskazano strzatkami na schemacie technologicznym procesu
wielkopiecowego?
Zasobniki materialow wsadowych,
Odpylniki gazu wielkopiecowego.
Dmuchawy wielkopiecowe.
Nagrzewnice dmuchu.

cawp
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Zadanie 20.
Okresl na podstawie rysunku materialty ogniotrwate, ktore nalezy zastosowac¢ do wykonania wymurowki
przestronu i spadkow wielkiego pieca. Wyroby:
A. Bloki weglowe. FCORL
B. Wyroby ze spiekanego mulitu.
C. Wyroby chromowo-spinelowe, ze stapianego mulitu
D. Ksztattki korundowo-chromowe. karborandowe bezpasrednio wigane
chromowo- spinelowe
- [ —korundowo-chromowe
5= N .
7 l blokt weglowe
[ ze spiekanego mulitu
gzl — bloke grafitowe
Zadanie 21.

Dobierz podstawowy material wsadowy do procesu szybowego otrzymywania otowiu hutniczego.

A. Koncentrat Pb.

B. Spiek PbO.

C. Zitom Pb.

D. RudaPb
Zadanie 22.

Ktory metal wytwarza si¢ na skal¢ przemyslowa metoda elektrolizy roztworu tlenku tego metalu w
stopionym kriolicie?

A, Al

B. Zn
C. Ag
D. Sn
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Zadanie 23.

ztom materiaty uzupetniajace

SRR surowka W

1
oo |
suzel Y,/
Q &'ﬂ * poae  odlewanie
J metalurgia

pozapiecowa

Ktory proces metalurgiczny zilustrowano na zamieszczonym schemacie?

A. Wytapianie surowki w wielkim piecu.

B. Otrzymywanie stali w procesie konwertorowym.
C. Otrzymywanie stali w piecu indukcyjnym.

D. Wytwarzanie staliwa w piecu tukowym.

Zadanie 24,

Zuzel zawiesinowy powstaly w procesie wytwarzania Cu blister wykorzystuje si¢ przede wszystkim jako
A. skladnik materiatéow ogniotrwatych.
B. surowiec do produkcji $cierniwa.

C. topnik w procesie szybowym,
D. surowiec do odzysku miedzi.

Zadanie 25. AW

Ktory element konstrukeyjny pieca szybowego do wytapiania kamienia @ — [ e
miedziowego oznaczono strzatka na rysunku?

A. Przewod goracego dmuchu.
B. Otwor spustowy.

C. Odstojnik.

D. Dyszg.
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Zadanie 26.
Jaki typ pieca elektrycznego przedstawiono na rysunku?

Snowp»

Zadanie 27,
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pokrywa

Oporowy.

Indukcyjny tyglowy.

Indukcyjny kanatowy.

Lukowy z nagrzewaniem posrednim.

Ktore z wymienionych materialow ogniotrwatych majg charakter kwasny?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 28.

Chromitowo-magnezytowe.
Korundowo-grafitowe.
Dolomitowe.

Szamotowe,

Na rysunku przedstawiono uktad hali stalowni elektrycznej. Urzadzenie do odgazowania stali w kadzi
oznaczono cyfra

onwp

1

2
3
4
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Zadanie 29.
Oblicz na podstawie przedstawionego w tabeli namiaru materialtow wsadowych do wytopu 1000 kg zeliwa,
ile nalezy przygotowac zelazokrzemu do wytopu 650 kg zeliwa., Materiat wsadowy Masa kg
A. 35kg Surowka 700
B. 6.,5kg Ztom stalowy 250
C. 13.0kg Fe-Si 20
D. 65,0kg Fe-Mn 10
Modyfikator 10
Naweglacz 10
Zadanie 30.

Ktory z wymienionych przyrzadow do nalezy stosowa¢ do pomiaru temperatury cieklej stali?

A. Termoelement Pt-PtRh

B. Termoelement NiCr-NiAl
C. Termometr manometryczny.
D. Termometr oporowy.

Zadanie 31.

Stop aluminium topi si¢ w temperaturze 577°C. Modyfikacj¢ stopu zaprawa strontowa nalezy przeprowadzi¢

w temperaturze o okoto 100°C wyzszej od temperatury topnienia. W ktorym z wymienionych zakresow
temperatur nalezy przeprowadzi¢ t¢ modyfikacje?

A. 580-600°C

B. 610=630°C

C. 640+-660°C

D. 670+690°C
Zadanie 32.

Odczytaj z rysunku wskazanie miernika temperatury i okresl, o ile stopni nalezy dogrzaé¢ piec, aby osiggnat
minimalng temperature pracy?

zakres temperatur pracy pieca

A, 20°C
B. 30°C
C. 40°C
D. 60°C

wskaznik temperatury
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Zadanie 33.

Ktory z przedstawionych
zasilajacego piec?

na rysunkach miernikow pozwala na odczytanie wartosci natgzenia pradu

A. B C D.
Zadanie 34.
Metoda elektrolizy wodnych roztworéw soli wytwarza si¢ na skale przemystowg proszki
A. miedzi.
B. tytanu.

C. magnezu.
D. aluminium.

Zadanie 35.

Na rysunku przedstawiono oprzyrzadowanie przeznaczone do odlewania

syfonowego.

ciaglego dwuzylowego.
do wlewnic z gory.
prozniowego.

onwy

NS

R RN =

R

N

\\-&:.‘!:, s rm el 18
et

R R N N

R A AR RN o
NN R N o

-

i
B R | Y

Strona 11z 13



Zadanie 36.

Pobrano z arkusze24.pl

Na ktorym rysunku przedstawiono metod¢ wytwarzania proszkéw metali przez rozpylanie woda?

kad? posrednia

guz rozpylujgey

proszek metalu

proszek metaly

tarcza obratowa

C.

Zadanie 37.

Ktoéry z wymienionych materialtéw pomocniczych jest stosowany do powlekania wewnetrznej powierzchni

- ﬁ cop dzenie cisczy
[ #ﬂ? pad wysakin clinfenfam

e ZBfornik razpylania

*_mnﬂ’— adprowadrenie cieczy

obracojgod sie
elektrada topliwa

wrzeciono

stol elektroda
wolfromowa

proszel metain

form metalowych, przeznaczonych do odlewania anod miedzianych?

A. Kreda.

B. Grafit.

C. Soda amoniakalna.
D. Fosforan wapnia.

Zadanie 38.

Ksztalt proszkow metali wytwarzanych metoda rozpylania przedstawiono na fotomikrografii oznaczone;j

literg
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Zadanie 39.

Temperatura topnienia stali wynosi 1480°C. Temperatura nagrzania stali w piecu przed spustem powinna
by¢ wyzsza od temperatury topnienia o 90+120°C. Przy ktorej z wymienionych temperatur nalezy dokonac

spustu stali z pieca?

A, 1560°C
B. 1590°C
C. 1610°C
D. 1620°C
Zadanie 40.
Temperatury przegrzania wybranych stopow przed spustem z pieca
Rodzaj stopu Grlu Lo éd?nki W mm przegrza-::?peratura e -
ub rodzaj odlewu zalewania
(spustu)
odlewy drobne 1480+1500 1380+1400
Zeliwo szare GJL150, GJL200 odlewy srednie 1420+1490 1300+1330
odlewy ciezkie 1400+1450 1260+1280
odlewy drobne 1450+1550 1380+1400
Zeliwo szare GJL250, GJL300 odlewy srednie 1420+1490 1300+1340
odlewy ciezkie 1410+1460 1280+1300

Okresl na podstawie tabeli, w jakim zakresie temperatur nalezy dokonac¢ spustu zeliwa szarego GJL 250,

jezeli stop jest przeznaczony na cigzkie odlewy.

1260+1280°C
1 280+1300°C
1400+1450°C
1410+1460°C

onwy»
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